

首府打造“宜业城市” 3年吸引18.46万人就业

就业是最大的民生,一头连着万家灯火,一头连着发展大局。呼和浩特市2022年开展“宜业城市”建设至今,完成城镇新增就业18.46万人,达到全区总量的近三分之一,同比增长12%;大学生来呼、留呼就业人数从每年3万人增长到5万人;农村劳动力转移就业规模从31万人增长到36万人。呼和浩特正全面迈向就业理想之城、创新活力之城、人才集聚之城、宜业幸福之城。

为了扩大就业空间,建设有特色的现代化产业体系必不可少。

近年来,呼和浩特市“六大产业集群”投资总额超过1.16万亿元,950个重点项目、164个重点产业链项目启动实

施,带动就业4.5万人。布局亿元以上服务业重点项目156个,总投资1623亿元。自治区级服务业集聚区达到25个,打造中央商务、商贸流通、科技创业、旅游休闲、现代物流、文化创意六类集聚区形态,入驻企业8000余家,吸纳就业8.3万人。电子商务、快递物流、平台经济等新业态企业遍地开花,提供就业岗位5万余个,为劳动者提供了更多的就业选择。

实施优化营商环境“4.0”行动,企业开办全流程网办率达95%;行政审批和公共服务事项由1296项精简到405项,进入全国行政审批事项最少的城市行列;全市建成创业孵化基地35家,入驻企业1056户,征集572个优质

创业项目,打造全国首家集“众创、众包、众扶、众筹”为一体的“四众市场”。实施“马兰花”创业培训计划,组建145人创业服务专家指导团,累计服务初创企业1200家;打造优质创业培训机构105家,针对优秀创业者开展创业培训1.45万人,带动1.2万人就业创收。

有了良好的就业环境,首府聚才效应日益凸显。从“人才新政10条”“引人留人18条”到“人才强市25条”,人才政策不断迭代升级,人才吸附能力持续提升。积极开展各类引才活动,以开放思维不断培育和涵养人才发展生态圈。

为了让就业服务更加精准,呼和浩特人社部门搭建家门口就业服务站点,

全市85个街道(乡镇)、1314个社区(行政村)全部开设公共就业办事窗口,建设“丁香扎根”服务基地、零工市场、零工驿站、“商圈”就业服务站、大学生留呼就业服务站等特色基层服务平台38个,建成辐射全域、覆盖全民、城乡一体、均衡发展的四级公共就业服务体系。建立“政校企就业联盟”,与24所驻呼高校、3个园区、1400家企业搭建就业供需平台,开展就业创业服务进校园活动57场,举办大型招聘活动384场、直播带岗活动644场,提供就业岗位80.2万个次,达成就业意向13.31万人次,直播累计观看达150万人次。

《内蒙古日报》记者 梅刚

启程,开启春运之旅!

2025年1月14日,随着春运大幕的拉开,呼和浩特白塔国际机场迎来了出行高峰。

据了解,呼和浩特白塔国际机场提前做好各项准备工作,增加了工作人员数量,在值机、安检等各个环节为旅客提供及时的引导和帮助,确保旅客能够快速办理手续,同时加强了对设备设施的巡检力度,确保运行无故障。尽管旅客众多,但在工作人员的有序引导下,整个出行流程高效且有条不紊。

晨报融媒记者
王子豪 李林芳摄影报道



自治区总工会为 西藏震区捐赠100万元

连日来,西藏日喀则市定日县地震灾情牵动着全国人民的心。内蒙古自治区总工会党组研究决定,向西藏自治区总工会捐赠抗震救灾资金100万元,送去内蒙古工会组织的温暖温情和广大职工的关心关爱,支持灾区工会慰问受灾职工与救灾人员,帮助震区群众尽快渡过生产生活难关,共同重建美好家园。

同时,内蒙古自治区总工会向西藏自治区总工会发送慰问信,向受灾职工群众表示诚挚慰问,向奋战在抗震救灾一线的广大职工和工会干部致以崇高敬意。接下来,内蒙古自治区总工会将持续密切关注灾情进展情况,及时支援当地工会,帮助灾区职工群众共渡难关。

《内蒙古日报》记者 马芳

包头一志愿者减重25斤 只为送去“生命的礼物”

1月6日,来自包头市的爱心志愿者贾先生在呼和浩特市成功捐献了造血干细胞,为一名血液病患者送去了珍贵的生命礼物,成为内蒙古第195例造血干细胞捐献者。

贾先生今年36岁,几年前他在一次无偿献血时,得知捐献造血干细胞可以挽救血液病患者的生命,他当即即取血样加入了中华骨髓库。

2024年夏天,贾先生接到了来自红十字会的电话。得知自己与一名血液病患者初步配型成功,贾先生毫不犹豫地表示愿意捐献。“我觉得我不需要付出很多,却有可能帮助患者战胜病魔,所以我一定要伸出援手。”贾先生说。接下来的几个月里,贾先生积极配合完成高分辨配型、体检等各项环节。为了更好的身体状况完成捐献,贾先生调整了饮食习惯,每天运动40分钟,坚持将近2个月,他的体重从210斤减到了185斤。1月6日,在家属和红十字会工作人员的陪伴下,贾先生顺利捐献了造血干细胞。

作为2025年内蒙古首例造血干细胞捐献者,贾先生说:“我希望能够以我的实际行动,带动身边更多的人加入中华骨髓库,为血液病患者送去生命的希望。”

《内蒙古日报》记者 李存刚

多点突破多路并进 国通语学习见实见效

学生伊布格乐、萨日奈参加全区原民族语言授课学校中小学生汉字听写大赛和作文大赛获得二等奖;学生珠娜在“书香草原——2023年内蒙古自治区中小学生经典名著阅读活动”获一等奖;3位教师在赤峰市原民族语言授课学校教师国家通用语言文字教学技能大赛上获得语文组第一名、第三名,数学组第三名的优异成绩……

回顾2024年,赤峰市阿鲁科尔沁旗天山蒙古族中学成绩斐然,收获颇多,这亮眼成绩归功于该校全力推进国家通用语言文字教育教学工作。

寒冬时节,走进天山蒙古族中学,琅琅读书声不绝于耳。

为了提高学生阅读能力,天山蒙古族中学围绕“书香校园示范学校”主题,开展图书室班级化活动,让图书回到班级,回到学生身旁。同时,每周向学生推荐一本好书,每月举办一次读书讲座,举办校园读书节活动,带动全体阅读,勤奋读书、奋发向

上的校园文化环境已然形成。

除了带动全员阅读外,天山蒙古族中学还围绕加强课程建设、改进课堂教学模式、强化师资培训等方面,多点突破、多路并进,全力提升师生国家通用语言文字应用能力。

加强课程建设,构建特色课程体系。基于地区特色文化底蕴,容纳德育管理、课后服务、班团队活动,构建以“校本课程+校本教研”为核心的教育教学管理体系;以“阳光成长、绿色发展”这一底层逻辑为核心,构建由国家课程、校本课程、课外拓展三部分组成的学校特色“阳光绿色”课程体系,培养学生全面发展。

创新课堂教学模式,构建“对分课堂”教学模式。天山蒙古族中学实施以统编三科为主的课程建设,扁平化管理模式,教研组、备课组对接学校党总支书记、校长,实现深化落实研究提高一体化格局。语文教师通过基础阅读、故事会、规范字等课外兴趣小组进行补短,提高学生学业水平;与结对共

建学校开展良好的合作,通过参加培训、集体教研、结对拜师、送教等各项活动加强学习和业务沟通。

“我们到结对共建学校天山四中开展连续一周的‘一对一’教学设计撰写、备课上课指导、教学评价指导、作业设计指导等一系列全方位的语文教学业务培训工作,天山第四中学老师到我校开展语文系统补短工作,一年间,共开展教学活动16次,为初三学生提供了习作指导32节课。”天山蒙古族中学副校长张双利说。

强化师资培训,切实提高业务能力。天山蒙古族中学组织教师参加“种子教师”“卓越教师”培训、京蒙协作培训等,不断提高教师教学水平。据统计,2024年,该校教师参加旗市区国家级培训达350余人次。

如今,天山蒙古族中学学生学习国家通用语言文字的兴趣愈加浓厚,教师使用国家通用语言文字教育教学水平也在不断提升。

《内蒙古日报》记者 王塔娜